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Одной из наиболее важных тем, касающейся профессионального поля социоло-
га, является изучение семьи. Брачно-семейные установки и ценности, играющие 

существенную роль в отношениях родителей и детей, определяют вектор развития 
не только отдельных индивидов, но и общества в целом.

Следует отметить, что снижается количество семей в Беларуси. Если обратиться 
к статистическим данным, можно привести следующие показатели: по итогам пере-
писи 2009 года количество семей составило 2 691 212, это меньше на 5 % по сравне-
нию с предыдущей переписью населения в 1999 году, когда количество семей состав-
ляло 2 832 256 [7]. Также отмечается рост населения, никогда не состоящего в браке. 
Следовательно, можно сделать вывод о том, что мы имеем дело с устойчивой тенден-
цией среди белорусов, которая заключается в отказе от брачных союзов по тем или 
иным причинам.

Институт социологии НАН Беларуси в своем исследовании «Беларусь 2030» при-
водит следующие данные, касающиеся прогноза будущего состояния белорусской се-
мьи: 46,6 % опрошенных считают, что официальный брак останется основной формой 
семьи, 53,4 % респондентов убеждены, что будет увеличиваться процент сожитель-
ства без заключения брака [2].

Также наблюдается тенденция увеличения среднего возраста вступления в пер-
вый брак. Так, если в 2010 году средний возраст вступления в первый брак для муж-
чин составил 26,5, а для женщин 24,4, то к 2016 году данный показатель увеличился 
следующим образом: средний возраст вступления в первый брак для мужчин состав-
ляет 27,8, для женщин 25,6 [5].

Увеличение возраста вступления в первый брак может быть связан с социокультур-
ными изменениями, выраженными в изменении гендерных установок. Женщины стре-
мятся реализовать себя в карьерном плане в первую очередь, а не в семье. Результаты 
исследования института социологии НАН Беларуси свидетельствуют о перераспре-
делении гендерных ролей: 71,4 % опрошенных белорусов считают, что женщина мо-
жет успешно совмещать карьеру и семью, а 564 % респондентов уверены в том, что 
для благополучия семьи неважно, кто зарабатывает больше, невзирая на то, что тра-
диционно мужчина являлся добытчиком, который обеспечивал семью, а женщина за-
нималась семейными вопросами [2].

Также увеличение возраста вступления в первый брак может быть связано с эко-
номическим состоянием.

Изменение семейных установок также связано с конкуренцией на рынке труда, уве-
личиваются требования к соискателям, молодые люди нацелены на повышение сво-
ей компетенции и профессиональных навыков, а не на создание семьи, также моло-
дые люди стремятся повысить свой уровень жизни и для этого вкладывают все силы 
в личностное развитие и карьерный рост, что может быть причиной того, почему мо-
лодежь откладывает решение о вступлении в брак и о создании семьи.

В условиях глобализации, получили распространение ценности индивидуализма, 
гедонизма и потребительства, происходит реформирование семейного института, пре-
терпевают изменения традиционные семейные ценности и изучение семьи становится 
особенно актуальным. Семья, как структурная единица общества, тесно связана со все-
ми происходящими в нем процессами. И проблемы, затрагивающие общество в целом, 
отражаются непосредственно на каждой семье. Одной из таких проблем является де-
мографическая ситуация: до настоящего момента естественный прирост в республике 
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был отрицательным [5, с. 132]. Другая немаловажная проблема касается воспитания 
родителями детей, передачи им традиционных культурных ценностей, и в то же вре-
мя их адаптация к быстро изменяющимся представлениям общества о браке, о правах 
и обязанностях мужчины и женщины в семье [6]. От того, насколько готова современ-
ная белорусская семья решать эти проблемы, зависит будущее нашего общества.

Нами было проведено исследование брачно-семейных установок молодежи. В ис-
следовании приняли участие 100 молодых людей в возрасте 25–35 лет: 45 % мужчин 
и 55 % женщин, имеющие высшее образование и состоящие в браке не менее двух лет. 
Методом сбора информации был выбран анкетный опрос. Исследовались следующие 
аспекты брачно-семейных установок: отношение молодежи к чайлдфри-движению, 
проблематика отказа от новорожденных, сохранение брака ради семьи, а также отно-
шение к многодетным семьям и выбор модели воспитания детей, включая отноше-
ние к выдаче детям денежных средств на карманные расходы и контроль расходов.

Было выяснено отношение молодых семейных людей к такому явлению, как чай-
лдфри. «Буквальный перевод childfree – «свободные от детей» подразумевает людей, 
живущих активной половой жизнью, возможно, состоящих в браке, но целенаправ-
ленно принимающих меры для того, чтобы избежать зачатия и рождения детей» [8]. 
59 % респондентов ответили, что данное явление недопустимо, 32 % считают отказ 
от детей допустимым и 9 % опрошенных затруднились ответить (рис. 1).

Рис. 1
Как	вы	относитесь	к	такому	явлению,	как	чайлдфри?

Движение чайлдфри зародилось в западном обществе, но как показывают резуль-
таты опроса, добровольная бездетность присуща и нашему обществу.

Причины такой позиции могут быть связаны как с социально-культурными изме-
нениями, с желанием карьерного роста и жизни только ради себя, так и с неблагопри-
ятным социально-экономическим положением во многих белорусских семьях. На дан-
ный момент в Беларуси 2,7 миллионов семей, из них 1,2 миллиона (что составляет 
около 45 %) имеют детей в возрасте до 18 лет [3].

Треть опрошенных считают чайлдфри допустимым. В свете сложной демогра-
фической ситуации в республике, такое настроение молодежи вызывает некоторые 
опасения. По результатам исследования института социологии НАН Республики 
Беларусь «Беларусь 2030» по мнению опрошенного населения, одной из наиболее 
актуальных и реально возможных проблем может стать проблема уменьшения чис-
ленности населения из-за низкой рождаемости (эту проблему выделило 34 % опро-
шенных) [2].

59 %

32 %

9 %

Недопустимо

Допустимо

Затрудняюсь ответить
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По результатам опроса населения, основные факторы, влияющие на нежелание 
иметь детей, следующие: состояние здоровья супругов (так считают 35 % респонден-
тов), отношения между супругами (23,1 %), жилищные условия (22,2 %), ориентация 
на карьеру (21,3 %), материальные возможности (17,4 %).

Одной из актуальных проблем в Беларуси является отказ от новорожденных. На на-
чало 2017 года количество детей-сирот в Беларуси составило 20,2 тысячи. 80 % де-
тей из числа сирот – это социальные сироты, то есть дети, оставшиеся без попечения 
родителей в следствие решения суда о лишении родителей (родителя) родительских 
прав, решения суда об отобрании ребенка без лишения родительских прав, решения 
суда о признании родителей (родителя) ограниченно недееспособными или недееспо-
собными, а также в следствие отказа родителей (родителя) от ребенка или акта орга-
на внутренних дел об обнаружении брошенного ребенка [4].

Опрос показал, что только 2 % опрошенных считают это допустимым, 4 % за-
труднились ответить и большинство (94 %) считают, что отказ от новорожденных 
недопустим (рис. 2). Большинство респондентов негативно относятся к такому яв-
лению, как отказ от новорожденных, данный показатель свидетельствует о созна-
тельном отношении и готовности опрошенной молодежи к рождению и воспита-
нию детей.

Рис. 2
Допустим	ли	отказ	от	новорожденных?

Известно, что зачастую люди сохраняют брак ради детей. Опросив молодежь по дан-
ному вопросу, были получены следующие результаты: 46 % считают, что допустимо 
сохранять семью ради детей, 41 % придерживается противоположного мнения и 13 % 
затруднились ответить (рис. 3).

Количество разводов в Беларуси на начало 2017 год составило более 32 тысяч, про-
цент расторгнутых браков от общего количества разводов при наличии детей – 56 %, 
при этом 80 % разводов приходится на пары 25–35 лет, такой показатель держится 
с 2015 года, идя на убыль по сравнению с предшествующими годами [5].

Большинство опрошенных согласны с мнением о том, что следует сохранять семью 
ради детей. Действительно, полная семья играет важную роль в формировании лич-
ности ребенка. Однако, зачастую, сохраняя брак только ради детей, родители не мо-
гут поддерживать благоприятный психологический климат для воспитания ребенка 
в связи с постоянными конфликтами, что может исказить восприятие ребенком ин-
ститута семьи, препятствовать его благоприятному развитию.

2 %

94 %

4 %

Допустим

Недопустим
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Рис. 3
Допустимо	ли	сохранять	брак	ради	детей?

В данном исследовании был задан вопрос об отношении молодежи к многодет-
ным семьям. По данным официальной статистики количество многодетных семей 
в Беларуси растет год от года. На начало 2017 года количество многодетных семей со-
ставило 80 тысяч, в сравнении с 2009 годом, когда количество многодетных семей со-
ставляло 62 тысячи, можно отметить активный рост семей с тремя и более детьми [5]. 
Это может быть связано с государственной поддержкой, направленной на многодетные 
семьи, которая выражается в получении льгот, пособий, семейного капитала и т. д.

По результатам опроса 92 % респондентов считают допустимым многодетные семьи, 
6 % ответили, что такие семьи недопустимы и 2 % затруднились ответить (рис. 4).

Большинство респондентов считают допустимым иметь троих и более детей, это 
положительно для Беларуси, так как рождаемость в стране невысокая, а демографи-
ческая политика Беларуси направлена на поддержку многодетных семей и продвиже-
ние в обществе позитивного отношения к семье. Это предусмотрено Государственной 
программой «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» 
на 2016–2020 годы [3].

Рис. 4
Допустимо	ли	сохранять	брак	ради	детей?

Традиционно в белорусских семьях воспитание отличалось строгостью и требо-
вательностью к детям [6]. Опросив респондентов по поводу того, какую модель вос-
питания применяли их родители, мы получили следующие данные: 51 % опрошен-
ных сказали, что в их семье применялась модель сотрудничества, 24 % ответили, что 
родители жестко регламентировали их поведение, 20 % респондентов отметили, что 
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родители не вмешивались в их жизнь, и 5 % росли во вседозволенности (рис. 5). Таким 
образом, можно сказать, что 20–30 лет назад преобладающими моделями воспитания 
детей были модели сотрудничества и модель жесткой регламентации поведения.

Рис. 5
Какую	модель	воспитания	применяли	ваши	родители?

На данный момент существует тенденция к тому, что дети приобретают большую 
свободу и модель жесткого контроля уходит на второй план. Следующие результаты 
были получены по вопросу о том, какую модель воспитания респонденты хотели бы 
применять или применяют в отношении своих детей: 87 % ответили, что наиболее 
приемлема модель сотрудничества; 9 % респондентов применяют/намерены приме-
нять модель невмешательства в дела своих детей; 3 % респондентов считают наибо-
лее подходящей модель жесткой регламентации; 1 % опрошенных высказались за все-
дозволенность в воспитании (рис. 6).

Сравнивая модели воспитания детей нынешней молодежи и их родителей, можно 
отметить, что акцент в воспитании сместился к большей свободе, в противовес мо-
дели регламентации, которая была присуща многим семьям 20–30 лет назад, пришла 
модель вседозволенности, однако лидирующие позиции сохраняет модель сотрудни-
чества, которая предполагает дружеское взаимодействие родителей и детей без жест-
ких рамок и контроля.

Рис. 6
Какую	модель	воспитания	применяете/применяли	бы	вы	в	своей	семье?
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По вопросу о предоставлении детям денег было выявлено, что большинство опро-
шенных (43 %) считают, что следует давать детям деньги при необходимости, 28 % 
респондентов ответили, что следует выдавать детям определенную сумму регулярно. 
25 % считают, что деньги – это способ вознаграждения за хорошую учебу и/или пове-
дение. И только 4 % думает, что не нужно давать детям деньги (рис. 7).

Рис. 7
Деньги	на	карманные	расходы

Таким образом, большинство опрошенных так или иначе согласны с тем, что сле-
дует давать детям карманные деньги. Многие психологи и педагоги считают, что кар-
манные деньги учат детей ответственности и финансовой грамотности.

Так же нас интересовал вопрос контроля расходов детей. По данному вопросу были 
получены следующие результаты: 81 % опрошенных считает, что следует контролиро-
вать расходы своих детей, 19 % придерживаются противоположного мнения (рис. 8).

Таким образом, можно сказать, что невзирая на то, что наиболее популярной моде-
лью воспитания является модель сотрудничества, однако некоторые моменты в жиз-
ни своих детей родители все же склонны контролировать.

Разумный контроль расходов – это несомненно необходимый шаг, однако излишний 
контроль может спровоцировать мысль о недоверии со стороны родителей или же лишит 
смысла получение личных денег, так как ребенок не будет чувствовать, что он управля-
ет карманными деньгами, а будет распоряжаться ими так, как этого хотят родители.

Рис. 8
Контроль	денежных	расходов	детей

Подводя итоги, можно отметить, что на семейные установки белорусов влияют 
мировые тенденции, такие, как уменьшение количества зарегистрированных браков, 
увеличение возраста вступления в брак, распространение чайлдфри.
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По прогнозам в Беларуси будет уменьшаться количество официальных браков, 
а низкая рождаемость может стать серьезной проблемой для страны.

Однако, следует отметить, что в целом в Беларуси сохранились многие аспекты тра-
диционной системы ценностей семьи, большинство молодежи считает недопустимым 
отказ от рождения детей и отказ от новорожденных, положительно относится к мно-
годетным семьям. Что касается сохранения семьи ради детей, респонденты, которые 
считают это допустимым и недопустимым, разделились почти поровну. Также можно 
заметить тенденцию к смене модели воспитания детей в сторону сотрудничества, боль-
шинство респондентов применяют или намерены применять именно эту модель в отно-
шении своих детей. Большинство молодых семейных людей считают, что нужно давать 
деньги детям по мере необходимости, однако при этом контролировать их расходы.

Несомненно, брачно-семейные установки претерпели изменение и будут транс-
формироваться дальше под влиянием изменения общественных установок в целом, 
причины для этого следующие [1]:

••социокультурные и экономические изменения;
••консьюмеристские установки молодежи;
••формирование ценностей свободы и мобильности;
••трансформация гендерных установок и ролей;
••конкуренция на рынке труда и т. д.

Среди основных тенденций в изменении семейных установок можно выделить 
следующие [1]:

••снижение количества семей;
••рост коэффициента разводимости при незначительном повышении коэффици-

ента брачности;
••нестабильность молодых семей;
••увеличение среднего возраста вступления в брак;
••альтернативные формы организации семейной жизни (сожительство);
••добровольная бездетность (чайлдфри).
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